

中国·商城首届桂花节欢迎您!

(9月19日——9月25日)

传承桂花文化 建设锦绣商城

中共商城县委 商城县人民政府



市委书记王铁在商城县委书记李绍文、县长李高岭的陪同下视察商城高科农机农艺合作社。

商城县位于鄂豫皖三省交界处,地处大别山北麓,总面积2130平方公里,人口75万人。沟通武汉、合肥、南京、上海的东西公路大动脉横贯全境,宁西铁路、312国道穿境而过,和信叶高速公路、216、339省道构成了四通八达的交通网络。这里四季分明,河渠纵横,梯田如画,方田成格,林网如带,嘉禾千顷,林茂粮丰,农业资源极为丰富,是豫南最具特色的“茶乡”、“药乡”、“鱼米之乡”。

商城县素有“歌舞之乡”的美誉,是红色经典歌曲《八月桂花遍地开》的诞生地,也是同名电影的拍摄地。作为传统的桂花之乡,自有记载以来,商城人就以桂花清香高洁的品质为美,高贵吉祥的象征为魂,观赏药食兼用的用途为贵,民间悠久的种植传统经久不衰。目前,从县城到乡村,从景区到庭院,全县遍植桂花树,金、银、丹桂品种有20多种、10余万株。

2008年4月,市委王铁书记为商城县提出了“让桂花香醉商城”这一发展理念,作为商城县域经济发展的灵魂、引领和载体。商城县委、县政府紧紧围绕丰富的山水资源和厚重的文化底蕴,倾力打造桂花县,建设锦绣商城。以桂花为“魂”,发掘培育桂花文化,发挥文化软实力作用,提升商城影响力;以桂花为“美”,广植桂花树,突出特色,建成桂花园林县,带动旅游产业发展;以桂花为“媒”,通过桂花搭台,经贸唱戏,招商引资,推动县域经济发展;以桂花为“料”,通过发展以桂花为主导的产业来辐射带动相关产业的开发,把商城打造成全国、全世界最全的桂花与珍稀植物收集保护、培育研发基地,最大的桂花种苗、珍稀植物、鲜切花、盆景生产繁育销售基地和一流的以桂花等药用植物为原料的精深加工、产业发展供应基地。通过政府主导,市场运作,招商引资,全民参与,倾力把“让桂花香醉商城”的主题理念真正作为商城经济与社会可持续发展的引领,实现县域经济的跨越式发展。

中国·商城世界桂花博览园是“让桂花香醉商城”系列建设工程中的核心工程。博览园位于县城东南,依山傍水,气势恢弘,整个园区犹如一颗璀璨的明珠嵌在铁佛寺水库畔,总面积15000亩,核心区5000亩,园区内以尽可能搜集到的世界桂花四大种群品种为主题,以华中和国内外珍稀乔、灌、草为辅助,力争月月有花,四季有果,绿色永驻。规划建设世界名桂观赏园、桂花博物馆、五星级花都大酒店、桂花休闲娱乐中心、中华姓氏文化

园、养生房产和美食文化长廊等项目。按照中国第一、世界一流的标准和要求建成集旅游观光、休闲养生、教学科研为一体的桂花博览园,是国内桂花品种最齐全的观赏园,国内桂花主题系列产品最齐全的研发基地,国内最大的桂花产业发展布局广植桂花树,建设桂花种植资源保护和苗木繁育基地,进行桂花品种资源收集与优良品种保护,繁育技术研究和新技术推广,让商城的桂花苗木走向全国、走向世界,成为全国最大的桂花产品交易市场。

商城县正通过逐步实现以“让桂花香醉商城”为引领,在试验区建设中着力构建农业生产机械化、经济组织合作化、农村保障社会化、城乡建设一体化、干事创业全民化、农民生活文明化“六化体系”,大力实施示范村安全饮水工程、旱涝保收田建设工程、扩大社会保障试点工程、基础设施建设工程、农民新村建设工程“五大工程”,强力推进园林乡镇、生态文明示范村、村级农业科技服务站、生态高效农业示范园“四项创建”活动,争做全市试验区建设的排头兵。

——工业经济蓄势腾飞。商城县委、县政府不断加大投入力度,加快集聚区水、电、路及美化、亮化、绿化等基础设施建设,现已完成6平方公里基础设施建设,建成8万平方米标准化厂房,山信粮业、中科钢构、程名建材、磨料磨具、干叶春物流中心等一批高科技、高附加值、高关联度、高成长型的企业纷纷落户产业集聚区,形成了产业集聚方阵,成为全县工业经济的“顶梁柱”。目前,全县规模以上工业企业已达82家。

——生态农业繁荣发展。华英农业“富民计划”超额完成,全县已选址养殖小区40家,已开工建设的养殖小区37家,已开养7家。围绕“农业抓产业、产业抓特色、特色抓茶叶、茶叶抓高效”的宗旨,商城县着力把发展壮大茶产业作为增加农民收入、提高产业效益的有力抓手,形成了茶园建设高标准、茶业发展势头好的良好局面,茶叶产业化发展格局已经形成。红茶研发初见成效,目前全县有3家茶产业企业引进了红茶生产线,聘请福建的

专家到商城县指导红茶的研发和生产,目前已成功研制生产红茶(干茶)5000公斤,900亩国土整治正在申报立项;新村规划修编全面完成;45万亩超级杂交水稻丰收在望;大力开展“创建园林生态示范乡镇”活动,农村生态环境得到有效保护。

——合作化组织蓬勃发展。商城县把引导农民走新型合作化道路、推进农业产业化发展作为农业工作的“魂”和破解“三农”难题的切入点,立足本地资源,大力发展农民专业合作社经济组织,探索走“围绕产业发展合作经济组织、依托合作经济组织做大做强农业产业”的现代农业发展之路,加快了农户与市场的有效对接。目前,全县登记注册的合作经济组织已达308家,人社社员5万余户,农户覆盖率在42%以上,分别是2009年年初的11倍、12.5倍和16.5倍。成立了商城农机联合总社,下辖44个分社,覆盖全县22个乡镇和管理区,拥有各类农机2.69万台套,总马力达到25万千瓦,全县农机作业面积占到适宜作业面积的70%以上。在确保土地“三不变”、坚持“依法、自愿、有偿”原则的前提下,全力推进全县土地流转。县委、县政府投资4500万元兴建了一座占地100亩的高智能钢架结构温室育秧工厂,每年可满足100万亩大田机插标准化秧苗需求,是国内最大的高智能钢架结构温室育秧工厂。

——城乡一体化进程提速。商城县紧紧围绕“城乡一体化”战略和农村改革发展综合试验区建设宏伟目标,争取中央、省专项资金在余集、汪桥、上石桥、双椿铺等8个乡镇各建垃圾中转站一座,对第一批9个乡镇540户进行了农村危房改造。同时,进一步深化乡镇“4321”工程和“五化”建设,开展了“中州名镇”和“中州新村”创建活动,改善了村镇环境,其中余集、汪桥、鄂岗、上石桥、双椿铺被命名为“中州名镇”;河凤桥乡赵棚村、金刚台乡刘小劫村被命名为“中州新村”,全县城镇化率达到28.6%。农民新村建设如火如荼。新开工建设农民新村78个,其中中水电路配套、聚集人口在500人以上的农村新型社区达到24个;乡镇政府所在地集镇建设“五化三配套”达到100%。

——旅游产业如火如荼。商城县围绕“旅游兴县”的战略,开拓创新,不断深挖旅游资源和发展潜力,科学谋划,准确定位,“一园(桂花博览园)四景(黄柏山、金刚台、汤泉池、观音山)”的旅游大格局逐步形成。全县目前拥有4家国家3A级旅游景区,拥有国家级地质公园、

国家级森林公园、国家级水利风景区等众多国字号旅游金字招牌,涌现了茗阳汤泉、锦绣商城、环宇山庄等一批中高档旅游饭店,吃、住、行、游、购、娱配套的旅游服务体系已基本形成。

——招商引资硕果盈枝。商城县按照市委、市政府开展招商引资工作的总体要求,把建好信息库、资源库、项目库、专家库作为开展招商引资工作的前提,制作了一份招商指南、一盘宣传碟、一个多媒体课件、一本外出成功人士名录,将全县的招商项目资源向外发布。采取“大员招商、全员招商、环境招商、亲情招商、以商招商、网络招商、驻点招商、资源招商”等多种行之有效的方式,促进招商引资工作的开展。今年以来,商城县招商引资工作成绩显著,态势喜人,相继在长三角、珠三角的一些大中城市召开项目恳谈会,日前与上海文化广播电视影视传媒集团等9家企业签订了协议或合同文本,签约总额达97.8亿元人民币,签约金额达历史最高水平。

——社会化保障体系逐步完善。全县建成并投入使用的340余个村级卫生室,与“新农合”形成有效互补,在370个行政村全面实施新农保,目前参保农民37.8万人,参保率达86.6%。全县有16个村吃上安全的自来水,受益群众近4000人。林地、水面、房屋、土地等“五权”确权全面开展,积极探索林地、水面抵押贷款,“一事一议”筹资筹劳暨财政奖补试点全面推进,完成村组道路、安全饮水、旱涝保收田等亟待解决的民心工程600余个,新增旱涝保收田44000亩,增强了农业减灾抗灾能力。农村微型金融发展迅速,新成立一家小额贷款公司,已获省政府批准并投入运营;新发展30个农村资金互助合作社,发放农户小额信用贷款3000余万元。

今日之商城,如喷薄而出的太阳,已成为产业集聚、资源丰富、生态优良的发展“洼地”。以工业园区建设为突破口的工业经济不断振兴,以杂交水稻、茶叶、油茶等“高新特优”农业产业为依托的农村经济更加繁荣;以“一园四景”为龙头的旅游经济活力四射;以县城“六城联创”、乡镇“4321”、“双联双促”和“六有六无”为抓手的城乡一体化建设展露新姿,以招商引资为重点的开放带动战略硕果累累。

商城,穿越千年的辉煌历史,栉风沐雨奋力前行。《八月桂花遍地开》的红歌将永远传承,商城人的精神干劲将发扬光大,商城的明天必将更加灿烂辉煌!



地质公园——金刚台



中原神水——汤泉池



道教圣地——观音山

组稿:商城县新闻中心